Dugga 1 : Lésningar

Jag ska ge fullstindiga 16sningar till den VITA versionen. Eftersom det &r
likadana uppgifter i den GULA versionen sa ges bara svaren till dem i slutet.

1 (a) Detta d&r FALSKT. Snarare giller att

a+b a+b\ a+bd d d
( c )/( d >_ c a+b ¢
(b) Detta dar SANT. Triangelolikheten séiger att |a + b| < |a| + |b| for god-
tyckliga tal a,b. Tag nu a := y, b := ¢ — y sa far man att, for godtyckliga
z,y giller |y + (z —y)| < |y| + |z — y|, dvs |z| < |y| + |z — y|, som medfor
att |z — y| > |z| - |y, v.s.v.
ANMARKNING : Olikheten i denna uppgift kallas ibland f6r den omwvdinda
triangelolikheten (eng.: reverse triangle inequality).

(c) Detta dr FALSKT. Det blir littare att inse varfér om man hojer upp
bada leden till den 6:e potensen. D3 &r frigan om a? < a> for alla positiva
tal a. Men detta giller om och endast om a > 1, medan att den omvinda
olikheten giller da 0 < a < 1.

(d) Detta dr SANT. Rent allméint, 1at n vara ett positivt heltal som &r ett
kvadrattal (eng.: perfect square), dvs \/n &r ocksa ett heltal. Sig +/n = k,
s& n = k2. Talet k har en primtalsfaktorisering, och en dubbelupprepning
av denna, utgor primtalsfaktoriseringen av k2. Speciellt innebér detta att, i
primtalsfaktoriseringen av ett kvadrattal, si finns varje enskilt primtal med
ett jimnt antal ganger.

Det dr nu latt att inse att 60000000000000000002 inte ar ett kvadrattal.
For detta tal &r uppenbarligen delbart med 2, och

60000000000000000002
2

= 30000000000000000001,

ett udda tal. Darfor finns primtalet 2 med bara en enda ging i primtalsfak-
toriseringen, sa vi kan inte ha ett kvadrattal.

2 (a) Jag ska ge tre alternativa losningar, fran den jag betraktar som den
enklaste till den krangligaste.

1:A LOSNING :



Vi soker alla tal z vars avstand till 4 4r storre &n deras avstind till —1.
Alltsa handlar det just om de tal som ligger till vinster om mittpunkten
mellan —1 och 4, dvs 3/2.

SVAR : {z|z < 3/2}, alternativt (—oc,3/2).

2:A LOSNING :
Kvadrera bada leden s férvandlas olikheten till

(z—4)2> (z+1)%
Utveckla kvadraterna, sa blir det

7’ — 8z +16 > 2> + 27 + 1.

z?-termerna kancellerar, och vi har kvar olikheten

—8x +16 > 2z + 1,
som man litt reducerar till 10z < 15 = z < 15/10 = 3/2.
3:E LOSNING :
Gor en falluppdelning m.a.p. tecknen pa = + 1 och z — 4. Det blir tre fall :
Fall 1: 2z < —1.
D& &ar bade x + 1 och £ — 4 negativa sa olikheten blir

4—z>—z—1,

som forenklas till 4 > —1, en ren sanning ! Alltsd funkar alla = hir, dvs vi
far losningarna {z|r < —1}.

Fall 2: -1 <zx<A4.
Har dr z + 1 positiv och z — 4 negativ, sa olikheten blir
4—z>x+1,

som reducerar till z < 3/2. Sa hér far vi ytterligare 16sningar {z| — 1 < z <

3/2}.



Fall 3: x> 4.
Hér dr bade z + 1 och x — 4 positiva sa olikheten blir
r—4>z+1,
som reducerar till —4 > 1, ren nonsens ! Hir far vi inga nya 16sningar alltsa.
Sammanlagt fran Fall 1 och 2 far vi l6sningsméngden {z|z < 3/2}.

(b) De viktiga punkterna dr £ = —1 och z = 4, och dessa delar upp R
i tre intervaller (som i den 3:e 16sningen till (a) ovan). Notera att kvotet &r
inte definierad i x = —1 och &r lika med noll i z = 4.

Fall 1: 2 < -1.

Bade tédljaren och ndmnaren dr negativa sa kvotet &r positiv.
Fall 2: -1 <z <4

Néamnaren dr nu positiv i stéllet och kvotet negativ.

Foll 3: 2 > 4.

Téljaren dr nu ocksa positiv och ddrmed hela kvotet ocksa.

SVAR : {z|z < —1} U {z|z > 4}. Alternativt kan du skriva svaret som
(—OO, _1) U (47 OO)

3. Man provar sig forst fram till att £ = 2 4r en rot. Faktorsatsen innebér
nu att z —2 éir en faktor till 3 + 322 — 9z — 2. Utfér man polynomdivisionen
s& erhalls kvotet 2 + 5z + 1, som innebir att ekvationen kan skrivas som

(z+2)(z® + 5z +1) = 0.

Dérmed ges de 6vriga rétterna av 16sningarna till den kvadratiska ekvationen
z2 + 5z 4+ 1 = 0. Enligt den vilkinda formeln ges dessa av

—5++/52-4-1-1 —-5++21
T = = .
2 2




Losningar till den gula versionen

1. Sant, falskt, falskt, sant.

2 (a) {z|x < 1/2}, alternativt (—o0,1/2).

(b) {z|z < —2}U{z|z > 3}. Alternativt kan du skriva svaret som (—oo0, —2)U
(3,00).

.11 =2, 293 =—-2+3.



